

时评

光靠举报遏制不住“权力家族”

越是缺乏监督，公权力的私相授受就越嚣张；“权力家族”的势力越庞大，内部监督的力量就越难以发挥作用。这种恶性循环，如果得不到制度的有力回击，恐怕会愈演愈烈，不断吞噬公权力的合法性。

>>评论员观察

□本报评论员 赵丽

近日，山西“房媳”张彦再次成为舆论关注的焦点，有媒体报道称，以她公公、运城市原财政局局长孙太平为核心的是一对至少15人的“权力家族”。与此同时，湖南纪委预防腐败室副主任陆群在回应湖南屡曝“火箭干部”时称，曝光的多，是湖南人“敢于揭露、勇于曝光”的性格使然。（6月24日《法制晚报》）

近年来许多违规任事件，都是经陆群所言的“群众举报”才掀起“面纱”，山西“房媳事件”也是来自网络曝光。公民监督热情高涨是好事，但也应当引起反思：在一些地方，本来应作为“主力”的内部监督机制是不是缺位的？群众选择网上曝光，是否与一些地方权力家族化、小圈子化、内部监督被消解、不网曝根本查不了有关？

干部选拔任用有其专业性，群众并不能掌握所有的信息。一些“火箭干部”因为过于快速的升职引起怀疑，但有些违规操作却有隐蔽

性。观察“火箭干部”的升迁史，我们会发现，有的是赤裸裸的违规，有的却是经过了精心设计。父辈在当地官场经营多年，人脉广泛，又熟悉规则，既知道如何利用规则踩到“点”上，又有能力上下运作达到这样的目的。如此“操作”之下，民主评议也做了该公示的也公示了，甚至在某个岗位上任职几年的要求也满足了，虽然是“破格”但程序上看起来都合乎规定。对于此种情况，外界很难发现问题。

湖南的“火箭官员”，大多是父子、父女之间的权力

私授，由于内部监督的失效，在一些基层地方，已经出现了更为庞大的“权力家族”。就在24日，媒体曝光山西运城“房媳”张彦背后的“权力家族”，这一以张彦的公公、运城市原财政局局长孙太平为核心的家族中，至少15人在运城市担任官员、公务员或国企领导。有运城当地人甚至这样评价：“如果孙家开家庭会议，到场的部门领导比政府开会还多。”

一旦基层地方政府的公权力成了当地某个家族的私产，“圈内人”不但能对地方人事任命施加巨大影响，还

能将内部监督的力量消解殆尽。根据媒体报道，孙太平的四个子女虽皆为公职人员，但除三女儿孙红霞外，都有两个子女。违反国家计划生育政策还能继续担任公职，如此逍遥法外的现象长期存在，却看不到内部监督发挥作用，这个家族在当地的能量何其强大。如果不是网络举报，恐怕问题还将继续存在下去。

无论是湖南的“火箭官员”，还是山西“房媳”背后的“权力家族”，都反映了内部监督的失效。越是缺乏监督，公权力的私相授受就越嚣

张；“权力家族”的势力越庞大，内部监督的力量就越难以发挥作用。这种恶性循环，如果得不到制度的有力回击，恐怕会愈演愈烈，不断吞噬公权力的合法性。

现在，网络举报等外部监督，还能够发挥一定的作用，尽管能够监督的官员并不多，而且也都是事后监督。值得警惕的是，面对地方上“权力家族”这样的新问题，外部监督的力量毕竟是有限的，也更容易遭到压制。要想遏制“权力家族”，还是应该从内部监督上多下工夫。

>>媒体视点

“舌尖反腐”亟待体制革新

在很多基层干部看来，在上级政府考核面前，能否积极认真地做好接待工作，能否从容自如地应对官场饭局，不仅成为检验自身是否老练的重要标志，而且成为直接影响其考核成绩的重要杠杆。也正是对这种压力型考核机制的无奈和困惑，当前基层干部才从内心深处对从简接待的规则充满忧虑。

在目前的资源配置体制下，鉴于中央部门与地方之间过于悬殊的力量关系，

过多地单纯要求地方从严从紧，而不对中央部门所掌握的资源分配格局予以变革，自然难以保证这次纠偏之风得以持久。一旦当基层面临更大的发展压力，再适逢“以城带乡、城乡统筹”发展战略的实施，中央大量资源继续下沉、向基层倾斜，不可避免地会在基层政府与中央部门之间继续展开资源配置的争夺赛。

对于很多基层干部来说，一边是沉淀多年的官场

饭局文化、权力结构和资源配置方式，一边是越来越差的身体、越来越严格的规章制度和越来越大的惩腐动作，一边是悬崖，一边是坚壁，如何在这些因素中间挣扎、徘徊，既考验着他们的智慧，也让其困惑不已。没有根本的治本之策，他们只能游走在“请吃”的漩涡之中，五味杂陈、心存忧虑。要进行釜底抽薪式的革新，无疑需要壮士断腕般的决心和勇气。（摘自《学习时报》，作者陈朋）

再难也要坚持改革

2012年以来的经济形势，总特征就是高位下行。“上山容易下山难”，很多矛盾在高速增长时被掩盖，但往下行时，平衡的难度就会加大。现在的形势，还不是摆开架式做最优的顶层设计，或慢慢摸到石头再过河。很多问题久拖不决，正派生出更多问题。

从年龄结构看，现在承担较高职位者还是对中国历史、改革前后有比较的这

代人。但是，社会主体、产业结构中最活跃的人口，消费结构中最活跃的人口，他们的参照系是什么，预期值又是什么？一个社会真有希望，一定是一代比一代期望值更高。所以，改革还要和成为主流人口的期望值相匹配。要是改进的速度慢，跟不上年轻一代对社会的期望，也会出问题，可能让失望的情绪弥漫，无法动员一代代人面对并解决问题。

站在当下这个时点，改革的确难，但是，拖延改革会更难。现实的局面，改革不但要跟腐败或溃败赛跑，还要和越来越年轻的社会主体的期望值赛跑，并有能力把法外世界的活动吸纳到体制里来。（摘自《新世纪》周刊，作者周其仁）

■本报投稿信箱：
qilupinglun@sina.com

>>公民论坛

“中国好考生” 不是大学敲门砖

□黄齐超

被网民称为“中国好考生”的黄子恒，高考成绩仅为290分，距四川省高考三本线还差187分。黄曾想报考师范院校，他所在的中学为此向全国十多所师范学校发了推荐信，“目前还没有回音。”（6月24日《新京报》）

“中国好考生”是公众送给黄子恒的一个荣誉称号，是大家对他见义勇为的肯定，但这决不能成为大学的通行证。的确，在名为“人生”的考场，黄子恒已经赢了，但大学的录取还是要看分数。

如果大学因为他的事迹而给他开绿灯，那么，很可能引来功利性的见义勇为。

当五花八门的加分政策影响了高考公平的时候，让见义勇为的事迹给考生“加分”，何尝不是另一种不公平？一个考生的德行不应忽视，但只重视考生的德行，无疑是本末倒置。无论如何，“白卷英雄”上大学的滑稽闹剧不该重演。

审计署“曝家丑” 也难解决问题

□邓子庆

审计署24日公布了本部门2012年度预算执行和其他财政收支情况检查结果。检

查发现，预算执行中不符合财经制度规定的问题金额446.87万元，其他财政收支方面问题金额1957.43万元。

早在2011年，审计署就如实曝光了对审计署检查发现的主要问题。当时，这一“自曝家丑”的举动被不少舆论赞扬为“有勇气和胸襟”。然而，时隔两年又犯同样的错误，不免使公众感到“审美疲劳”。

看来，审计部门是有能力发现问题的，再去怀疑这些部门缺少监督，反而显得怀疑者无知了——看来，问题的关键并不是缺少监督，而是监督的力量能否真正起到作用。如果不能在制度上堵住漏洞，不能让违规部门记住教训，这样的审计不过是走过场。

>>一语中的

我们干了几十年的铁路，丁书苗是个卖鸡蛋的，难道我们的竞争力还不如丁书苗？

近年来，常有投资者质问，为何铁路建设为中国铁建贡献的利润不如公司的其他业务？中国铁建董事长孟凡超把原因归结于刘志军搞潜规则。看来，不受制约的权力可以让中国铁建这样的国企都无能为力。

利益相关者的“权威发布”显然缺乏客观性，甚至，他们发布这种信息的权力都要受到公正的监控。

黑龙江是出产非转基因大豆的，近日，该省大豆协会副秘书长王小语称，我国肿瘤发病集中区域基本是转基因大豆油的消费集中区域。对此，《北京晨报》发表评论，批评这种权威发布与商业利益挂钩的行为。

据说孩子一哭就抱，孩子就用哭要挟父母，不会真正成长。这回银行哭了，家长不管，银行就只能长记性了。

以往市场资金面紧张时，央行总会及时出手，通过多种方式释放流动性，而这次“钱荒”持续了一段时间，央行却很淡定。对此，央视主播张泉灵用了以上的比喻。

您想让孩子在百人面前忘记胆怯，勇敢大声的中英文演讲吗？您想让孩子具有与众不同、创新独特的思维方式吗？

您想让孩子全面提升自己的素质，突破自己吗？

齐鲁晚报精心设计推出的以“思维创新、方法选择、情商提升”为核心课件的小记者夏令营，会满足您的孩子适应未来的本质需求！加入齐鲁晚报“小记者夏令营”，让您的孩子发现不一样的自己！

齐鲁晚报“小记者夏令营” 开始报名了！

主办：齐鲁晚报

营地：淄博原山国家AAAA级森林公园

- 本报著名新闻、摄影记者全程指导：手把手打造全媒体小记者。
- 全程教官带队：实行半军事化管理，让孩子养成严谨的生活习惯，并学习擒拿、防身术。
- 陶艺大师亲授陶艺制作：自己动手制作值得一生珍藏的陶艺作品。
- 特聘清新东方优秀教师：传授中英文演讲技巧，并进行经典英文电影赏析，让小记者在快乐学习中开拓眼界、培养自信心。
- 诚邀卡耐基培训名师：培养孩子更高的情商，训练一流的演讲与口才。
- 方案营销：例如：教孩子“如何将一个苹果卖到十万元”；影响力与领导力的营造与转化等。
- 奇妙魔术：特邀魔幻吧俱乐部魔术大师传授魔术表演精彩魔术，培养孩子的专注力和想象力。
- 龅牙兔情商乐园：“人际万人迷”情商训练。
- 国家级森林公园天然大氧吧：食宿三星级标准，活动场地广阔。
- 优秀作品刊登：作品将择优刊发在齐鲁晚报全媒体中心、《校园周刊》及齐鲁晚报网教育频道，入选学生颁发齐鲁晚报2013—2014年度小记者证。

咨询报名热线：0531—85196190、85196195、85196197、85196575 报名QQ群：298904033 报名地址：经十路16122号山东报业大厦三楼教育编辑室

招募条件：

- 济南市小学三年级（含）以上的中小学生，生活自理能力强。爱好广泛，思维活跃，乐于参加社会实践和活动。
- 品学兼优，有提高沟通能力和写作能力的强烈愿望。报名学生每人提供一份约400字的个人简介，要求行文简洁，组委会将根据学生写作水平及能力择优确定小记者。入营小记者获赠一份2014年齐鲁晚报（价值218元）。

（活动详情见齐鲁晚报网教育频道）

